

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 235

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 3 de Noviembre de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos ó gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 3 *Sábado*.— Santos Valentin, Hilario, Malaquias, Teófilo y Vidal.
4 *Domingo*.— Santos Carlos Borromeo y Félix y Santa Modesta.
5 *Lunes*.— Santos Zacarias, Eusebio, Domingo y Leto y Santa Isabel.
6 *Martes*.— Santos Leonardo, Severo, Atico y Vinoco.
7 *Miércoles*.— Santos Herculano Amaranto y Florencio.
8 *Jueves*.— Santos Severiano, Severo, Victorino y Godofredo.
9 *Viernes*.— Santos Teodoro y Sotero.

BOLSA

Cotización oficial del 31 de Octubre.

4 por 100 interior.	66'10
4 por 100 exterior.	73'10
Amortizable al 4 por 100.	75'00
Aduanas.	102'00
Cubas de 1886.	78'75
Id. de 1890.	66'20
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	490'00
Id. de la Tabacalera.	377'00
Cambio sobre París.	32'95
Id. id. Londres.	33'95
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

Sigue el alza en el cambio y mientras ésta continúe, la situación del mercado triguero en España será de dura firmeza. De perdurar este estado, si la baja del cambio no llega pronto, una nueva alza se impone.

En Barcelona continúan rigiendo con poca variación los precios de la semana anterior, cotizándose, según indica el último boletín dado por la Junta sindical del colegio de corredores, el catalán á 43'25 pesetas cahiz de 137 kilos, la hembrilla á 42'25, la hembrilla floja á 41'50 y el huerta á 40'50.

En el almudí de esta ciudad ha mejorado notablemente el precio tanto del trigo como de las cebadas, pues aquél se ha vendido á 38 y 38'40 pesetas cahiz y éstas á 29 y 30 pesetas. En la estación se han cargado unos 15 vagones á precios reservados, pero que seguramente no bajan de 38 pesetas cahiz de 140 kilos sobre wagon

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Octubre último.

Nacimientos — Día 4. Carmen Gavero Ciprián, de Joaquín y Catalina. 6. Emilio Mairal Gracia, de Ramón y Pascuala. 7. Rosario Rey Ara, de Francisco y Angela. Maria Portas Iguácel, de Matias y Maria. 8. Maria del Rosario Rapún Lacasta, de Juan y Rosa. Emilio Benedicto San Vicente, de Juan y Juana. 12. Maria del Pilar Campo Bandrés, de Ramón y Engracia. 15. Teresa Borau González, de Ramón y Elisa. Teresa Terrén Sánchez, de Miguel y Rafaela. Maria Teresa Moneu Ceresuela, de Mariano y Josefa. 20. Maria del Pilar Irene Pascual Lascuevas, de Ernesto y Josefa. 24. Andrés Fatás Castán, de Antonio y Mariana.

Defunciones — Día 1. Ramona Rasal Aso, 35 años. Fidel González Allué, 3 años. 2. Rosa Blan Florentes, 61 años. 15. Francisco Gastón Guria, 62 años. 17. Manuela Tomás Casademont, 76 años. 18. Emilio Benedicto San Vicente, 10 días. 22. Mariano Iguácel Castejón, 88 años. 26. Ana María Rute Villanova, 15 meses. Mariano Rabal Acín, 59 años. Patricio Viña Palacio, 83 años. 27. Maria del Pilar Pueyo Terrén, 1 año. 28. Juan Ramón Pérez Izuel, 75 años. 30. Manuel Sanclemente Allué, 39 años. Victoria Bernués Bandrés, 63 años. 31. Florentina Prado Sanclemente, 65 años.

Matrimonios — Día 10. Angel Ara Burro é Ignacia Petriz Calvo 11. Julio Pueyo Gastón y Matilde Bailo y Omella. 20. Baltasar de Gracia (expósito) y Basilia Aragüés Labal. 29. Manuel Tomás González é Isabel Terrén Calvo. Basilio Ciprián Casajús é Inocencia Betrán Gracia. Mariano Moreno Lacasta y Pilar Raro Conde.

EL ORIGEN DEL MAL

(De *El Correo*.)

Con motivo de las partidas carlistas presentadas en la provincia de Barcelona, vuelven á estudiarse las causas de que se mantenga tan tenaz en España un sentimiento al que es tan desfavorable la opinión general del país y del mundo civilizado.

Quiénes creen que la situación poco agradable por que atraviesa en la actualidad Cataluña, ha debido tenerse en cuenta para promover la presente algarada,

Vemos, por ejemplo, en un periódico de Barcelona, que, no repuestos aún los vecinos de dicha ciudad de la desagradable sorpresa que les causara la noticia referente á la inmotivada subida del precio del pan, se enteraron más tarde que las Compañías de gas y electricidad aumentarían el del fluido para el alumbrado á contar desde el 1 de Noviembre.

La carne está al alcance solamente de los ricos: los huevos se venden á unos precios imposibles, y con la perspectiva de que si continúan subiendo los cambios con el extranjero, emigrarán las legumbres, verduras, frutas y otros artículos, se prepara un invierno fatal para la mayoría del vecindario, pues ni á las necesidades más precisas podrán atender los que no sean hijos predilectos de la fortuna.

Algo seguramente habrá que rebajar de esta pintura, pues los periódicos son muy propensos á la hipérbole; pero la crisis industrial, unida á otras causas, determina un malestar que probablemente habrán tenido en cuenta para sus planes los organizadores de las partidas de Badalona, de Berga y de Igualada.

Hay quien cree que la verdadera explicación de las partidas habría que buscarla en un plan preparado por bolsistas codiciosos, y esto, aun con ser odioso, sería lo menos malo.

Más grave sería que las partidas obedecieran á un plan del partido que sigue las órdenes del Pretendiente, porque en este caso, no sería sorprendente que hubiera chispazos en otras partes.

En este orden de discursos y de hipótesis, también se atribuye por algunos el crecimiento de las ideas retrógradas, al inmenso desarrollo que las corporaciones religiosas han tomado en España durante los últimos años, al extremo de que hay provincias donde se registran seis, hasta ocho y diez conventos de todas clases y condiciones; siendo exacto que este estado social principia á preocupar hondamente á muchas personas.

Mas por cima de todas estas hipótesis, lo que resulta desde luego evidente es que el país conserva su antiguo tradicional espíritu aventurero, y que hay varias regiones de España donde el fanatismo y la ignorancia son tierra abonada para las mayores insensateces.

Bajo el título de *Malas impresiones*, el mis-

mo ilustrado colega dice en otro número lo que sigue:

En las últimas veinticuatro horas ha aumentado la impresión pesimista que desde luego produjo la presencia de una partida carlista en Badalona.

Ha aumentado el pesimismo en todos los círculos, explicándose la alarma de los centros bursátiles, porque se ha visto que las autoridades de Barcelona, no obstante estar ayudadas de facultades excepcionales, han sido sorprendidas, y después porque se ha repetido el clásico y pernicioso error de la administración nacional.

Como otras veces de triste recordación, las autoridades y los ministros han dicho que se trataba de una algarada pasajera, para á las pocas horas tener que rectificar su juicio y confesar que la intentona tiene mayor importancia.

Es posible, desde luego, que no esté en armas en la provincia de Barcelona el crecido número de hombres que suponen algunas referencias, pero desde luego el Gobierno confiesa ya que los rebeldes armados no bajarán de 800, y esta cifra dista mucho de la que se dijo en un principio.

A causa de la poca sinceridad tradicionalmente observada por la administración española, la opinión desconfía siempre de lo que se le dice, y como se le participó en un principio que sólo se trataba de una calaverada de 20 ó 30 hombres, ahora que se confiesa que ya son 800 los calaveras, va á creer que son muchos más.

Conviene, por tanto, variar de método y hablar con sinceridad, para que se pueda medir la gravedad del suceso.

Por de pronto se ve, que para producir un negocio bursátil son muchos 800 hombres, habiendo bastado para este fin con 30 ó 40; luego se trata de un movimiento político, que probablemente habrá determinado la crisis industrial de Cataluña.

Como quiera que sea, urge que la persecución de las partidas sea activa y afortunada. Es preciso apagar rápidamente el incendio, porque si pasan algunos días y no se extirpa de raíz, la alarma de los espíritus y de los intereses va á ser inmensa, recordando, y no sin motivo, lo que ha pasado en otras ocasiones.

EL PANTANO DE LA PEÑA

Acercas de este importantísimo asunto he aquí lo que dice el *Heraldo de Aragón* en su número del jueves.

Cuando la comisión de regantes y de fábricas de azúcar visitó en Julio último al Sr. Gasset para interesarle en la realización de obra hidráulica tan importante para la agricultura aragonesa, ofreció hacer de su cuenta los estudios y proyectos y presentarlos ultimados á fin de Octubre.

Dadas por el Sr. Gasset facilidades oficiales, como la de poner á disposición de los regantes los ante-

cedentes y datos que existieran en la división hidrológica la promesa ha sido cumplida á pesar del brevísimo tiempo transcurrido.

Para ello han precisado la inteligencia y el aaber que han puesto á contribución para tal obra los ilustrados ingenieros D. Antonio Lasierra y D. José María Royo y la actividad y celo del presidente de la comisión gestora, D. Tomás Castellano y del secretario D. Jorge Jordana.

Anoche en el hotel del primero, con asistencia de las representaciones de los términos de Camarera, Rabal y Urdán y de las azucareras de Aragón, Nueva, Ibérica y del Rabal, que otorgan generoso apoyo al proyecto, y que forman parte de la Junta gestora, reunióse ésta para que oyeran al señor Lasierra, dar cuenta de la terminación de sus trabajos.

Leída la Memoria, el proyecto técnico, el presupuesto de instrucción y examinados los planos de embalse, de desviación de carretera y ferrocarril, de cricks hidráulicos y, en una palabra, enterados los asistentes del luminoso imo proyecto, se hicieron extraordinarios elogios del mismo, que si es notabilísimo por el mérito tiene la excelencia de haber sido ultimado en menos de tres meses.

El Sr. Lasierra, que en la construcción del pantano de Mezalocha ha demostrado sus especialísimos conocimientos en ingeniería hidráulica con el proyecto de La Peña se reputa de meritísimo especialista, siendo uno de los jóvenes ingenieros de porvenir en las tan inaplazables como necesarias obras hidráulicas.

Tres proyectos se presentan á la elección de la comisión gestora, a cuyo coste se han hecho estudios y proyectos: uno chico con embalse de 10 millones de metros cúbicos; otro de 18 millones, y un tercero, aplazable para ulteriores necesidades de 24 millones.

Se recomienda el segundo como el que más responde á las necesidades actuales, puesto que con él, en el supuesto de no haber de temporal ni de tormenta en las cuencas del Asavon y del Gállego, ni discurrir agua por sus cauces, cosa que jamás su cede, habría agua bastante para el aforo de las acequias regantes, durante 32 días.

El proyecto de este pantano, anterior á la construcción de la carretera y el ferrocarril de Canfranc, está indicado por la misma naturaleza: la construcción de las dos indicadas vías elevan extraordinariamente el coste de la construcción.

El presupuesto de la obra se estima en 2.570.000 pesetas, de las que 1.500.000 absorben la desviación de la carretera y el ferrocarril y 1.000.000 tan solp las expropiaciones y el dique de 41 metros de altura.

Aprobado el proyecto con un amplio y expresivo voto de gracias para los Sres. Lasierra y Royo, se acordó remitirlo, con la oportuna instancia, al jefe de la división hidrológica en súplica de que informado y comprobado lo remita al ministerio de Agricultura, á la mayor brevedad, ya que se trata de una obra hidráulica incluida en el plan general.

Una vez en Madrid el proyecto, la Junta gestora se propone activarlo por cuantos medios le sea posible, sin regatear sacrificio para llegar cuanto antes al ideal de los regantes del Gállego: la seguridad del riego en sus eventuales acequias.

PÁGINAS AMENAS

NINO

(CUENTO)

I

—Mira, rapazuelo. ¿No escuchas aquí dentro un ruido extraño, algo así como los latidos del corazón?

Y el anciano marqués ponía junto á las orejas de Nino su soberbio cronómetro de oro enajado de brillante pedrería.

Era Nino un muchachote rústico y de semblante hoscó y ceñudo.

Había nacido en una miserable cabaña, y sus padres, unos pobres pastores de la aldea, habíanle dedicado al oficio que cantan todos los poetas en un lengüaje extraño y desconocido.

Pero Nino revelaba otras aficiones.

Cuando á la caída de la tarde sus ojos contemplaban los últimos besos con que el sol se despide hasta el nuevo día, acariciando á la Naturaleza entre sus gudejas rubias, Nino parecía absorto en un éxtasis contemplativo, é instintivamente inclinaba sobre el pecho su cabeza desgreñada, murmurando una oración que nadie le había enseñado.

¡Pobre Nino!

¿Cómo le hacía pensar el tic-tac del reloj que su amo, el señor marqués, le había puesto á los oídos aquella mañana.

—¿Qué será?—decía el rústico pardal para sus

adentros.—¿Si habrá allí, entre aquellas tapas relucientes, unos hombres muy pequeños que moverán las ruedas, como la corriente del río mueve la noria del Alaz? Pues yo he de saberlo.

II

Las habitaciones del castillo estaban desiertas. El señor marqués, que aquella noche no quiso pasear por el jardín, habiase acostado antes de la hora acostumbrada.

En su gabinete, cuya ventana gótica daba á las estribaciones de un barranco inaccesible, penetró un rayo de luna, alumbrando con pálidos reverberos la regia alcoba.

En la cabecera se veía brillar un objeto.

Era el reloj.

Y al volver Nino con su rebaño, lo vió; y en sus ojos se reflejaron los fulgores del oro herido por la luna.

Allí estaba el misterioso *chisme* del tic-tac... allí, muy alto; pero Nino se atrevería á alcanzarlo, porque las cabras de su aprisco eran menos ligeras y retozonas que el robusto pastorcillo.

Y subió empuñándose aquí, y encaramándose, como si temiera que los "pequeños hombres" de la rueda se hiciesen gigantes de cien brazos que le ahogasen entre su robusta musculatura.

El señor marqués... no había cuidado; duerme como un bendito toda la noche. Yo me acercaré á su cabecera... yo mismo. Y veré "á mi despacio", aquellos resortes y oiré aquellos ruidos y moveré las ruedas y tendré un oficio que me produzca más que el de pastor... seré de los que hacen relojes... ¡Eso! ¡Y sin que nadie haya sido mi maestro!

Nino, jadeante, sudoroso, penetró en el gabinete, se lanzó á la alcoba, descolgó el cronómetro, brincó al barranco y rodó por la pendiente como un precito en noche de ánimas...

III

—¡Me han robado! ¡Ladrones!—gritaba el viejo castellano, mientras los criados se movían en todas direcciones poseídos de sobresalto é inquietud...

El autor del robo fué descubierto al fin.

Nino, oculto entre los robledales del bosque, jugueteaba con la alhaja del marqués, analizándola, descomponiéndola, "estudiando el oficio."

—¡Es un granuja!—decían unos.

—¡Y un pillastre!—añadían otros.

Y á empujones fué llevado al calabozo de la aldea, donde sintió cómo se apoderaba de su cuerpo el frío de la muerte, mientras su espíritu soñaba con el engranaje de las ruedas y los problemas de la mecánica...

¡Tan joven, y acusado y condenado por robo!

Eso decían por el pueblo.

ANDRÉS GAY SANGRÓS.

CARTA DE MADRID

1.º de Noviembre de 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Cuatro días llevan las partidas carlistas campando por sus respetos en una parte de Cataluña, y todavía está el Gobierno sin saber cuántas son aquellas, ni los individuos que las componen, ni el verdadero origen del levantamiento, ni nada, en fin, que permita determinar de una manera aproximada, por lo menos, el alcance y extensión del movimiento.

Bien es verdad que el Gobierno, tanto el actual como el anterior, no se enteró de nada, y el movimiento le ha sorprendido, á pesar de los anuncios de conspiración que venían del extranjero.

A tontas y á locas está procediendo el Gobierno en esta cuestión como en todas, y cada ministro opina una cosa, y el uno desmiente lo que el otro afirma. Así, el desbarajuste que reina es enorme.

Un individuo del Gobierno cree que el movimiento carece de importancia, y, sin embargo, allá van órdenes de prepararse para marchar tropas á este y el otro punto; el Sr. Ugarte, para quien el alzamiento es exclusivamente carlista unás veces y bursátil otras, se va tan fresco y satisfecho á presidir procesiones; el general Azcárraga no sabe qué opinar, pero reúne el Consejo ayer, anuncia reunirle mañana nuevamente, y allá van también medidas y más medidas de rigor y de represión, y acuerdos en principio de volver á suspender las garantías constitucionales en toda España.

La censura se ejerce rigurosamente y sin criterio ni discernimiento, y de todo esto resulta un verdadero lío, que seguramente no desentredarán los pobres consejeros que hoy constituyen el Gobierno, y que son más á propósito todos ellos para estar re-

gentando una parroquia que para regir los destinos de la nación española.

Es además el Gobierno actual tan pusilánime que, á pesar de ser público el verdadero origen del levantamiento de los carlistas, no se ha atrevido á meter mano á los culpables. Esto se interpreta naturalmente como consecuencia lógica de veinte meses de reacción descarada y de proyectos en vías de realización censurados por todos los espíritus liberales.

Los carlistas, por su parte, al ver tal miedo en el Gobierno, andan tan envalentonados, que públicamente hacen alarde de sus fuerzas y de los trabajos hechos á la luz del día y muchas veces con la tolerancia de autoridades locales, cuyos nombramientos levantaron inútilmente las protestas de los liberales.

A pesar de eso, el Gobierno permanece quieto, y los partidarios del Pretendiente entran y salen, tornan y vuelven, se mueven y se agitan, aunque otra cosa digan algunos caracterizados carlistas, que por cierto no fueron nunca hombres de armas tomar.

Con tal miedo en el Gobierno y tal agitación en los carlistas, si no ocurre más será porque éstos no querrán. Tarde volverá á presentarseles ocasión más propicia, porque difícilmente podrá llegar á ser peor la situación de la masa obrera en Cataluña, y difícilmente podrán moverse con tanta impunidad y con tanta carencia de vigilancia como ahora.

Provincia ha habido donde un periódico liberal ha descubierto los trabajos del carlismo; las autoridades locales estaban en ayunas respecto de esto. En cuanto al Gobierno, ni sabe dónde los facciosos se han provisto de armas, ni por dónde andan, ni lo que pasa en las provincias, ni las ramificaciones que el movimiento puede tener más tarde ó más temprano, ni rada, en fin.

Se explicará, pues, fácilmente que por todas estas causas haya verdadera preocupación en todos los animos, y más que preocupación temores de que nos veamos envueltos en una guerra civil.

¡Es lo único que nos faltaba!—G.

ECOS DE LA REGIÓN

ARAGONESA

Dos recortes de *El Diario de Huesca*:

"Ha dado fin en nuestro término municipal la importante faena de la vendimia que este año se ha retrasado bastante más que en los pasados, porque los agricultores se han visto en la necesidad de simultanearla con la siembra de cereales, á fin de no perder la sazón de las tierras ya preparadas para recibir el grano.

La calidad del mosto resulta buena en general á juzgar por los datos que nos ha suministrado persona competente; sobre todo la de los elaborados con uva sana tan solo por haber tenido sus dueños la precaución de separar el fruto podrido ó averiado por los temporales; los que no han sido tan cuidadosos obtendrán vino de inferior calidad que alcanzarán bajo precio en el mercado y no podrá ser conservado mucho tiempo; afortunadamente son muy contados los cosecheros que se hallan en este caso; los que recolectan grandes cantidades de mosto, celosos por sus intereses, han efectuado la selección del fruto y realizado la vendimia en excelentes condiciones para que sus caldos tengan aceptación en el mercado."

"Los pueblos de la parte alta de la provincia que suministraron raciones al ejército de maniobras organizadas por el actual ministro de la Guerra, entonces Capitán general de Aragón, reclamaron el abono de aquéllas y su petición justísima no fué atendida.

Informó favorablemente la Excelentísima Diputación provincial y el señor Comisario de Guerra, y el mismo general Sr. Linares Pombo, en su memoria de las operaciones realizadas en nuestra montaña, recomendó se atendiera como merecía la solicitud de los referidos pueblos. Todo inútil.

No dudamos que el excelentísimo señor ministro de la Guerra hará cumplir lo que es equitativo y encareció siendo capitán general."

NUESTRA CARTERA

El lunes quedarán abiertas las aulas de las Escuelas Pías de esta ciudad para que nuestra juventud pueda penetrar en ellas á fin de perfeccionar los conocimientos que hubiere adquirido en la niñez ó recibir aquellos que hasta ahora no le haya sido dado alcanzar.

Según nuestros informes, la enseñanza en las escuelas nocturnas será muy extensa, tan extensa como lo requiera el estado de instrucción de los jó-

venes
asisti
de ins
ó mu
comp
princ
recor
apren
Lo
rrenc
milia
pales
asisti
eimi
obra
sus ap
habría
que es
Así
res, oc
gentes
sean ú
En
de las
trimon
trán G
Atarés
y rept
Casajú
Asis
concur
sequia
dido y
Mayor
nia sab
Terr
ragoza
de su r
ñosam
los asi
Dese
bienan
La c
princip
rior, á
una bu
ta dire
breve c
hasta a
las per
Por
Guerra
ayudan
paisan
Torres
va D. S
Tam
del fue
infante
do teni
para la
que en
médico
Rodríg
D. M
bierno
mina d
mino de
León M
cita titu
Sallent
Por e
que se e
llería de
ña del
misma t
zapador
sargento
los cual
desde lu
Una t
más exp
demente
fieles al
yor lujo
de los q
afecioin
En la
Todos lo
pompa e
tir los cu

venes que las frecuenten. Así, pues, á ellas deben asistir no ya sólo aquellos que en absoluto carecen de instrucción, sino también los que poseen algunos ó muchos conocimientos en las asignaturas que comprende la primera enseñanza; los primeros para principiar por aprender á leer y los segundos para recordar, practicar y ampliar lo anteriormente aprendido.

Lo que interesa principalmente es que la concurrencia sea numerosa y asidua. Los padres de familia cumplirán con uno de sus primeros y principales deberes procurando con interés que sus hijos asistan á ellas, y los jefes de talleres y de establecimientos comerciales realizarán una verdadera obra de misericordia si en aras de la instrucción de sus aprendices sacrifican el pequeño beneficio que habría de reportarles su trabajo durante las horas que estén en la escuela.

Así podrá llegarse á contar con buenos labradores, con ingeniosos artesanos, con activos é inteligentes comerciantes y con ciudadanos honrados que sean útiles para sí y para la sociedad.

En la mañana del lunes se verificó en la iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad el enlace matrimonial de la bella señorita D.^a Inocencia Betrán Gracia, ilustrada profesora de la escuela de Atarés, con nuestro excelente amigo, el inteligente y reputado maestro de Castiello, D. Basilio Ciprián Casajús.

Asistió á las ceremonias nupciales muy selecta concurrencia de ambos sexos, la que fué luego obsequiada por las familias de los novios con espléndido y variado almuerzo, servido por la casa de Mayor con el gusto y pulcritud con que doña Antonia sabe hacerlo.

Terminado éste, la feliz pareja partió para Zaragoza, donde se propone pasar los primeros días de su matrimonio, siendo despedida cordial y cariñosamente en la estación de Sabiñánigo por todos los asistentes á la boda.

Deseamos á los recién casados todo género de bienandanzas en su nuevo estado.

La caritativa Obra del Pan de San Antonio ha principiado, como anunciamos en el número anterior, á repartir diariamente entre los menesteros una buena cantidad de pan, proponiéndose la Junta directiva de tan benéfica institución realizar en breve otras no menos importantes obras si como hasta ahora, continua mereciendo los auxilios de las personas caritativas.

Por reciente disposición del ministerio de la Guerra han sido nombrados gobernador militar y ayudante del fuerte de Rapitán nuestros amigos y paisanos el capitán de infantería, D. José Irigoyen Torres y el segundo teniente de la escala de reserva D. Santiago Lafuente.

También han sido nombrados gobernador militar del fuerte de Coll de Ladrones, el comandante de infantería D. Juan Fabricio, y ayudante el segundo teniente, D. Vicente Tugones, siendo designado para la asistencia del destacamento y enfermería que en el mencionado fuerte ha de establecerse, el médico primero de Sanidad militar, D. Aurelio Rodríguez Gallardo.

D. Mariano Lorient ha solicitado de este Gobierno civil el registro de 12 pertenencias de la mina de cobra "La Paloma", que radica en el término de La Peña, y D. Ramón Cajal Duplá y don León Manuel Diez Lapetra el de 64 de la de antracita titulada "Por si acaso", sita en el término de Sallent y Lanuza.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se eleve la fuerza del cuarto batallón de Artillería de plaza, de guarnición en Jaca, á una compañía del mismo cuerpo, y que se establezca en la misma un destacamento del cuarto regimiento de zapadores minadores, compuesto de un oficial, un sargento, dos cabos y 18 individuos de tropa, de los cuales seis serán telegrafistas, incorporándose desde luego dicha fuerza á la mencionada plaza.

Una temperatura suave y agradable propia del más espléndido día de primavera favoreció grandemente en la tarde del jueves la concurrencia de fieles al cementerio, donde llama la atención el mayor lujo con que cada año son adornadas las tumbas de los que en otro tiempo fueron objeto de nuestras afecciones.

En la catedral han sido celebradas las fiestas de Todos los Santos y Animas con la severidad y pompa con que nuestra Iglesia acostumbra revestir los cultos divinos en las grandes solemnidades,

siendo numerosas las personas que en la mañana de ayer se acercaron á la sagrada mesa para más tarde recibir la Bendición Papal, que nuestro bondadoso Sr. Obispo dió al terminar la solemne misa de difuntos.

COMUNICADO

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy respetable señor y amigo: En aras de la verdad y de la justicia, por más de uno invocadas falsamente, y para quedar en el lugar que me corresponde, ruego á V. la inserción en el periódico que tan dignamente dirige, de las adjuntas líneas sugeridas por la lectura de un suelto y un comunicado que aparecen respectivamente en *El Diario de Huesca*, correspondiente al día 12 del mes próximo pasado, y en *LA MONTAÑA* del penúltimo sábado con motivo del nombramiento de Subdelegado de Veterinaria de este partido, recaído en mi favor con indiscutible derecho.

Sintiéndome que la reciente desgracia de familia que sufrimos háyame impedido hacer antes esta súplica, como era mi anhelante deseo, y dándole gracias anticipadas, quedo de V. muy afectísimo seguro s. q. b. s. m.— *Dámaso Iguácel*.

En los escritos de referencia, á cuyo primero no hice caso, si bien con el segundo no quiero hacer lo propio por ser el que lo publica periódico de la localidad que circula por los pueblos de esta montaña, á muchos de los que tengo la honra de servir, se vierten frases que la malevolencia podría interpretar en sentido depresivo para mi honor profesional, pudiendo por ende originarme gravísimos perjuicios materiales si mi silencio se tomara como prueba de asentimiento.

Ciéndome á lo estrictamente personalísimo de los citados escritos, hago constar públicamente que en el expediente de mi carrera de Veterinario, cursada en la Escuela de Zaragoza, existen también sobresalientes; que he prestado y presto mis servicios profesionales en esta ciudad de Jaca y muchos pueblos de esta montaña, desde hace buen número de años, con gran contentamiento de mis clientes, lo cual podría traducirse en cualquier momento en otras tantas certificaciones; que poseo del Sr. Martínez de Anguiano, sabio Director que hasta hace pocos días ha sido de la mentada Escuela, un documento escrito de su puño y letra sumamente encomiástico para mi persona etc., etc.; todo lo cual lo digo con la natural inmodestia de quien ha trazado semejante camino poniendo de relieve méritos que para mí no tienen este concepto, por cuanto creo que la mayor brillantez de las notas de examen deberá considerarse como tales méritos para la obtención de un título, sea el que fuere, pero nunca para la provisión de cargos que en la ostentación de ese mismo título se fundamentan, puesto que equiparados en un todo los que hayan obtenido un mismo título, tendrá más méritos quien los hubiere obtenido en mayor número ó calidad desde que esté en posesión del mismo. Holgaba, por tanto, y en esta creencia así lo hice, sacar á colación los pretendidos y cacareados méritos que no fuesen posteriores al título de Veterinario, punto de partida para solicitar el cargo de Subdelegado.

Y estas afirmaciones las hago, para que no se califiquen de gratuitas, ni se interpreten mal, después de hacer exhumación de parte de mis méritos especiales.

Termino por hoy manifestando, sin temor á que

nadie con razón me contradiga, que mi nombramiento de Subdelegado está hecho conforme á Ley y en virtud de la preferencia que la misma establece en mi favor, y por consiguiente ya saben el comunicante X y el público en general, de cuya obsección y rectitud de juicio respectivo estoy bien penetrado, quién es el Subdelegado de Veterinaria de este partido de Jaca, moral y materialmente considerado.

IMPERMEABLES

La pregunta siguiente habrá ocurrido sin duda á muchas personas:

¿Dónde puedo yo comprar un impermeable de confianza, que no pierda su flexibilidad ni desmerezca el colorido y cuyo buen resultado pueda garantizarse?

La contestación mejor que podemos dar á esta pregunta es recomendar la lectura del certificado siguiente:

Don Manuel Pérez Crego, Secretario del Consejo de Galicia y Administrador de la Sociedad Cooperativa Militar y Civil de La Coruña;

CERTIFICO: que según consta en los registros de esta Sociedad, la casa Muller hermanos, establecidos en Barcelona (12. Rambla Centro, «La Villa de Parás»), ha suministrado en los últimos tres años 250 impermeables de la marca «El Gallo», procedentes de la casa Macintosh de Manchester, habiendo quedado muy satisfecha esta Sociedad de la calidad del género y de la formalidad de la casa expendedora. Para mayor satisfacción de dicha casa hago presente que durante el trienio de 1894 á 97 no se recibió la menor queja de los señores socios, de que los impermeables se hayan endurecido ni que el color haya sufrido alteración, lo que prueba la bondad de los productos de la mencionada casa.

Libro este certificado á petición de los Sres. Muller hermanos, y en honor á la verdad, autorizándoles para que hagan de él el uso que tengan por conveniente.

La Coruña, 9 de Noviembre de 1897.— (Firmado) Manuel Pérez.

En JACA "La Jacetana", de Juan Lacasa

en cuyo establecimiento además de tener existencias de algunos modelos se reciben encargos á medida, con extenso muestrario á disposición del público.

HALLAZGO

En el lugar de Vinaqua ha sido recogido un becerro que por las inmediaciones del pueblo andaba perdido y que se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Dirigirse al Sr. Alcalde pedáneo del mismo.

¡NUHVAMENTE!

se han recibido abonos químicos de los distintos números que fabrica la casa

PIO RAMÍREZ Y C.^a, DE LOGROÑO

vendíendose desde luego con arreglo á las disposiciones dictadas por el Ministerio de Agricultura.

LA JACETANA — JUAN LACASA

VARIEDADES

A UN ARROYO

Arroyo que resbalas
So la enramada umbría,
Con dulce melodía,

PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE



DON IGNACIO VICENTE Y FRIAS

DIBUJANTE DEL CUERPO DE INGENIEROS DEL EJÉRCITO

Falleció el día 8 de Noviembre de 1899

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes suplican á sus amigos y relacionados la asistencia al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará el día 8 de los corrientes, á las ocho de su mañana, en la iglesia de las Escuelas Pías, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Jaca (hoy de Pamplona) tiene concedidos 40 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que se practique en sufragio del finado.

Con trémulo correr,
E inundas la pradera
De nitidas escarchas
Y rápido te marchas
Para jamás volver,
Detén, detén el curso
De tu veloz carrera,
Que tras de esa pradera
No puedes correr más;
Detén, que si caminas
Con tan ligero brío,
A buscar en el río
Tu sepultura vas.
Cesa, arroyo, en tu alegre
Murmullo placentero,
¡Oh! vé menos ligero,
Amengua tu inquietud,
Mira que vas midiendo
Con tu corriente clara,
El trecho que separa
Tu cuna y tu ataúd.
Ambos ¡ay! engeñados
Con dichas que creemos
Ciegos al par corremos
De nuestra muerte en pos;
Y yo no sé, á fe mía,
Cuál es, y no te asombre,
De un arroyo ó un hombre
Más loco de los dos.
Yo, tras de una ventura
Que he de gozar apenas;

Tú, en pos de otras arenas,
Corremos, sin sentir
Que vamos acortando
Con nuestra prisa avara,
El plazo que separa
El nacer del morir!...

EDUARDO PASCUAL Y CUELLAR.

CURIOSIDADES

EL TABACO

He aquí lo que acerca de esta planta hallamos en una revista científica:

El tabaco se obtiene de una planta (*Nicotiana tabacum*) exótica de la América meridional, que fué importada á Europa por Nicot, embajador de Francia en Portugal, en el reinado de Enrique II

Contiene el tabaco diversos principios salinos y orgánicos, y por la combustión se forman varios compuestos, como ácido carbónico, cianhídrico, fórmico, valerianico, etc.; amoniaco, óxido de carbono, parafina y otros, muchos de ellos perjudiciales á la salud. El sistema menos peligroso es fumar en pipa de largo tubo.

Se atribuyen al uso del tabaco los efectos siguientes:

Debilita la inteligencia y la memoria, produce enflaquecimiento, pérdidas de las fuerzas físicas, motiva una excesiva salivación en perjuicio de las funciones digestivas; ocasiona palpitaciones, agitaciones nerviosas, gastralgias, inapetencia, caries de los dientes y sed, y predispone á la melancolía.

El tabaco predispone á los fumadores, ó á los que tienen hábito de masticarlo, á sufrir anginas, laringitis, gastritis, cáncer lingual, tisis pulmonar ó bronquial, etc.

En algunos puntos se ha procurado evitar el abuso de esta costumbre; así en Treviso (Alemania) se prohibió á los menores de 16 años fumar en las calles, haciendo responsables de la infracción á los padres de los contraventores; en algunos cantones de Suiza se multa á los padres que permiten fumar á sus hijos.

Hay, sin embargo, excepciones de fumadores en exceso que llegaron á edad muy avanzada, gozando de perfecta salud, entre otros, el ilustre sabio Stei-keil, que se vanagloriaba de fumar seis mil cigarrillos al año. Pero de todos modos, conviene á los que tengan esta costumbre, que no abusen de ella, para evitar las consecuencias que puede producir la immoderación en las funciones psicológicas.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

Los
paraguas

AUDAX

son los
mejores.

Estos paraguas son los que reúnen las mejores condiciones de cuantos sistemas se conocen, por ser *los más perfeccionados*, pues á más de tener la tela que *no se corta* ni altera el color, la montura es *la más fuerte*, siendo por su especial construcción la que más resiste el viento.

SU PRECIO ES SÓLO DE 10 PESETAS

De las imitaciones, la casa no garantiza el resultado, distinguiéndose los legítimos con la marca registrada EL LOUVRE que lleva cada uno.

NUEVO COMERCIO
DE TEJIDOS, PAQUETERÍA Y ULTRAMARINOS

— DE —

FELIPE NUÑO

CALLE DEL OBISPO, NÚM. 9, (ANTIGUA CASA DEL PUÑALERO)

El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer á sus numerosos amigos y al público en general, su nuevo establecimiento, abierto desde esta fecha, con el completo surtido en los géneros propios para la presente temporada, como son: Fran-elas de lana y algodón, Pañetes, Tapabocas, Garibaldinas, Mantas de lana y algodón, Mantones, Toquillas y Pelerinas, Lienzos, Retortas, Telas de colchón, Clochas é infinidad de artículos, que encontrará el público en este nuevo establecimiento único en su clase, en la

Calle del Obispo, núm. 9, (antigua casa del Puñalero)

FELIPE NUÑO

El dueño de este establecimiento se encarga en el mismo de la venta de armería y objetos para caza.

El conocido esterero de Huesca

JOAQUIN ROIG

avisa á sus clientes que se halla en esta población con un gran surtido en esteras de invierno, y se dedicará á la colocación de las mismas y alfombrado de habitaciones á precios reducidos. El mismo se encargará del arreglo y renovación de las usadas.

Recibe los encargos en la plaza de los Hortetes, núm. 3, casa de VICENTE BARTOLOME.

ESPECIAS PARA EMBUTIDOS

Acaban de recibirse, recomendando principalmente el excelente *pimiento dulce murciano*, clase inmejorable.

JUAN LACASA Mayor, 17

MÁQUINAS PARA HACER EMBUTIDOS

LIMPIAS

RÁPIDAS

ECONÓMICAS

LA JACETANA-JUAN LACASA

ACADEMIA DE DIBUJO

— DE —

Sánchez Hermanos

Bellido, 26, Jaca.

Quedará abierta desde 1.º de Noviembre, siendo las clases de seis á siete y media y de siete y media á nueve de la noche.

DIBUJO NATURAL

ADORNO

LINEAL Y PAISAJE

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORITAS

Lecciones particulares y á domicilio

En la misma se hacen retratos á lápiz y al óleo y toda clase de dibujos del tamaño que se deseen.

SE DIBUJA PARA BORDAR

BELLIDO, 26, JACA

LA PATERNAL

Compañía anónima de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1843

AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Garantía

Siniestros pagados

51 millones de francos

89 millones de francos

Capitales asegurados: 42.500 millones de francos

50 AÑOS DE EXISTENCIA EN ESPAÑA

La Compañía LA PATERNAL se somete muy terminantemente en sus contratos á la jurisdicción de la provincia y distrito donde ha sido firmada la póliza.

Subdirector apoderado de la Compañía en Huesca: D. AMADOR DE LA PEÑA.

Representante en Jaca: D. MODESTO BANDRÉS.

ABONOS MINERALES

de las acreditadas marcas de los «Sres. Felez y Agelet y Compañía, de Zaragoza» y de «El Progreso Agrícola de Logroño.»

Clases completamente puras y de resultados seguros en el aumento de la cosecha.

Los sacos son de 46 á 50 kilos de peso según clases y se venden en el comercio de

José Lacasa Ipiéns

MAYOR, 28,